



## 风云人物榜



12月9日,埃及前总统候选人穆罕默德·萨利姆·阿瓦(中)在新闻发布会上宣布埃及总统穆尔西的声明 新华社/中东社

## 颁布新宪法声明

根据当天新颁布的宪法声明,原定本月15日进行的宪法草案公投将如期举行。如果草案未获通过,总统将在3个月内号召进行新制宪委员会的选举,新委员会须在6个月内完成宪法起草工作,随后30天内将对宪法草案进行全民公投。

声明说,在自去年年初动荡开始至今年6月30日期间发生的涉及示威者被杀事件中,如果确实存在新的证据,将重新开始调查相关案件。声明还规定,不允许任何人针对该声明以及此前颁布的所有宪法声明向司法机构提出上诉。

这份宪法声明是在穆尔西与一些政治派别代表8日就解决当前危机举行对话后颁布的。对话从8日下午一直持续到午夜,与会各派代表向穆尔西提交了一份集体意见,穆尔西参照该意见制定了新宪法声明。穆斯林兄弟会(穆兄会)等伊斯兰派别和一些自由派政党参加了对话,但埃及较有影响力的反对派联盟“全国拯救阵线”抵制了这次对话。“全国拯救阵线”坚持把废除上月22日的宪

**人物:穆尔西**  
**身份:埃及总统**

# 废除扩权宪法声明 公投仍将如期举行

埃及国家电视台当地时间9日凌晨报道,埃及总统穆尔西已颁布新宪法声明,从即日起完全废除上月22日颁布的引起广泛争议的宪法声明,但没有应反对派要求推迟12月15日宪法草案公投。

法声明和取消宪法草案公投这两点作为与总统对话的前提。

## 反对派不满

11月22日,穆尔西颁布宪法

声明,规定总统有权任命总检察长,强调在新宪法颁布及新议会选出前,总统发布的所有总统令、宪法声明、法令和政令均为最终决定,任何方面无权更改。

穆尔西随后更换了总检察长,并宣布于12月15日举行宪法草案公投。

穆尔西的宪法声明和随后的举措引发埃及各地穆尔西支持者与反对者的冲突。5日晚,开罗总统府附近的冲突导致至少6人死亡,700多人受伤。8日,示威者和驻守警方在穆尔西住所外发生多次冲突,导致7人受伤。

埃及多个反对派团体9日说,穆尔西发表新宪法声明但没有推迟宪法草案全民公决日期,无助化解政治僵局,可能导致更多冲突。

主要反对派联盟“全国拯救阵线”一名不愿公开姓名的高层官员告诉法新社记者,这一团体定于当天晚间开会,讨论新宪法声明并予以正式回应。

“全国拯救阵线”多名成员当天早些时候在不同场合对那一声明表达不满,称穆尔西的让步远没有满足他们的诉求。

一些政治分析师推测,不少埃及人仍然支持穆尔西,穆兄会民间动员能力较强,宪法草案有望获得通过。只是,如果草案获得通过,埃及局势不稳定性可能维持更长时间。综合新华社

**人物:查韦斯**  
**身份:委内瑞拉总统**

## 承认自己病情有反复

委内瑞拉总统乌戈·查韦斯8日承认,先前手术部位发现新的恶性细胞,定于9日赴古巴接受手术。

## 说病变

查韦斯8日在总统官邸发表电视讲话,承认最近一轮治疗中医生在他体内发现新的恶性细胞。

“不幸的是,仔细检查期间,他们在同一部位发现一些恶性细胞……”查韦斯说,“我必须接受新的手术治疗,这绝对必要。”

查韦斯现年58岁,去年6月确诊盆腔肿瘤,在古巴接受手术,因病灶部位出现病变,今年2月再次赴古巴接受手术,随后在古巴多次接受放疗。他7月说,经过一系列治疗,已经完全康复。本月7日,查韦斯在古巴结束肿瘤手术后为期10天的补充治疗,回到首都加拉加斯。

他坦言,最近一次治疗期间,古巴医疗团队告知他实施手

术的“紧迫性”。现阶段,自己的身体承受剧痛,正服用镇静剂为手术做准备。

按路透社的说法,查韦斯讲话时神情坚定,称他会像先前一样战胜病魔。

## 谈接班

查韦斯说,如果他丧失履行总统职责的能力,依据宪法规定,副总统尼古拉斯·马杜罗将掌控政府。查韦斯暗示,如果他的身体状况遭遇更严重不测以至于重新举行总统选举,他希望马杜罗成为“接班人”。

他称赞马杜罗年纪轻轻但经验丰富,充满奉献热情,工作能力强。

马杜罗49岁,两个月前,马杜罗获任副总统时即受到媒体和政治分析师注目。他们当时推测,马杜罗是查韦斯的心腹,有望成为他政策的延续者乃至“接班人”。

闫洁(新华社供本报特稿)

**人物:贝卢斯科尼**  
**身份:意大利前总理**

## 将再次竞争总理一职

意大利前总理西尔维奥·贝卢斯科尼8日说,自己将投身明年春季选举,再次竞争总理一职。

贝卢斯科尼在意大利AC米兰足球俱乐部训练场上告诉记者:“我要赢得竞选。这

么做的原因在于责任感。”

贝卢斯科尼现年76岁,是AC米兰足球俱乐部老板。他3次出任意大利总理,受债务危机影响被迫于去年11月辞去总理职务,由经济学家马里奥·蒙蒂接替。据新华社

**人物:曼德拉**  
**身份:南非首位黑人总统**

## 凌晨入院接受检查

南非官员9日证实,南非首位黑人总统、反种族隔离斗士纳尔逊·曼德拉8日晚至9日凌晨入院接受检查。

总统府发言人马克·马哈拉杰拒绝提供更多细节。

总统府8日发布消息,称曼德拉进入比勒陀利亚一家医院接受检查,身体没有大碍。据马

哈拉杰的说法,像曼德拉这样的高龄老人必须经常接受体检,“现阶段,他身体状况良好,民众不必担心”。

曼德拉现年94岁,近几年远离公众视线,上次公开露面是在2010年7月南非世界杯决赛阶段闭幕式现场。

据新华社

## 要闻

## 朝鲜称考虑调整卫星发射窗口期

朝鲜宇宙空间技术委员会说,技术人员正在考虑调整卫星发射窗口期。朝鲜中央通讯社9日援引宇宙空间技术委员会的声明报道,朝方正处在卫星发射最后准备阶段。在准备过程中,由于“某种原因”,朝鲜科学家和工程师正慎重考虑调整发射窗口期的可能性。声明没有说明更多细节。

美国智库机构约翰斯·霍普金斯大学美韩研究所几天前推测,朝鲜卫星发射准备工作可能因大雪受到拖延。

朝中社本月1日报道,朝方定于10日至22日期间发射自主研发的“光明星3号”二期实用卫星,触发国际社会关注。据新华社

## 安倍排除与民主党联手可能

日本主要反对党自由民主党首安倍晋三9日说,国会众议院选举后,自民党不会与首相野田佳彦所在的民主党联合执政。

最新民意调查结果显示,自民党可能在众院选举后成为第一大党,而前首相安倍可能再次成为政府首脑。他9日在日本广播协会电视台参加一档节目时说,自民党将“主要与公明党”合作。“我们会就各自议程提升与其他政党的合作。”

一些民众先前推测,由于没有一个政党能够确保在众院的稳定多数席位,自民党可能会选择与民主党“强强联合”。安倍排除了这种可能。

一些分析师说,民主党和自民党的主要政策分歧之一在于是否提高消费税税率。野田做客富士电视台节目时说,民主党决心提高消费税税率;安倍说,他会首先观察明年第二季度的经济指标,在明年秋天做出决定。

日本众院选举定于本月16日举行。民调结果显示,自民党、日本维新会和民主党的支持率位居前三。据新华社

## 土前总统尸检毒素不致命

土耳其媒体8日报道,前总统图尔古特·厄扎尔遗体尸检中发现的有毒物质含量微小,不足以致命。

土耳其《晨报》援引定于9日公布的法医理事会报告说,尸检发现,厄扎尔体内有“微量”杀虫剂滴滴涕、重金属镉、放射物质钋和镅。报告认为,厄扎尔遗体内滴滴涕成分可能缘于生前摄入,其他元素则通过土壤进入遗骸。

按报告说法,厄扎尔生前,滴滴涕在土耳其获广泛使用。

土耳其《时代报》上月报道,病理学家在厄扎尔遗体内发现十倍于正常水平的滴滴涕和其他高剂量有毒物质,这些物质足以致死厄扎尔。

厄扎尔1989年至1993年任土耳其总统,1993年在任期间去世,终年65岁。当时公布的死因为心力衰竭,但家人一直认定他死于毒杀。检方签署毒理学检测许可后,厄扎尔遗骸10月开棺。据新华社

## 菲律宾620人死于台风“宝霞”

菲律宾国家减灾委9日晚宣布,台风“宝霞”在菲南部造成的死亡人数已增至620人,失踪人数也大幅上升到817人。国家减灾委主任拉莫斯说:“救援人员仍在努力寻找失踪者。我们有信心可以找到更多失踪者,特别是从没有经过搜寻的偏远地区。”

据介绍,在817名失踪者中,500多人是在受灾最严重的孔波斯特拉山谷省和东达沃省,另外310人是桑托斯将军城、萨兰加尼及南哥打巴托省赴太平洋捕鱼未归的渔民。

据新华社